

милостивъ буди намъ грѣшнымъ! И милосердый Господь, помиловашій смиренно молившагося мытаря, помилуетъ и спасетъ и насъ грѣшныхъ, яко благи и Человѣколюбець.—Аминь.

Поученіе въ недѣлю блуднаго сына.

Возлюбенные христіане, вы, конечно, слышали, что читалось нынѣ въ евангеліи. Вы слышали, кто такой былъ блудный сынъ, что онъ сдѣлалъ, и что сдѣлалось въ послѣдствіи и съ нимъ. Если же кто изъ васъ не понималъ словъ евангельскихъ, то для тѣхъ я вкратцѣ повторю притчу Спасителя. У одного человѣка было два сына. Младшій сынъ, взявъ свое имѣніе отъ отца, ушелъ въ далекую страну. Въ этой невѣдомой для отца далекой странѣ сынъ началъ проводить блудную жизнь и, живя блудно, расточилъ имѣніе свое и, въ концѣ концовъ, дошелъ до такого состоянія, что не было у него даже и куска хлѣба, которымъ могъ бы утолить свой голодь. Сильно изнемогая отъ ежедневнаго голода, онъ, наконецъ, принужденъ былъ наняться къ одному богатому человѣку, который и заставилъ его пасти свиней. Пася свиней, онъ ѣлъ съ ними одну пищу, но.... пришелъ въ себя, раскаялся и возвратился обратно къ своему отцу. Отецъ его не оттолкнулъ отъ себя, и съ распростертыми руками принялъ его опять, не помянуль то, что онъ сдѣлалъ, а велѣлъ даже заколотъ упитаннаго тельца, обути и дать перстень на руку въ знакъ памяти и всегдашняго прощенія и примиренія. Въ притчѣ сказано: что отецъ велѣлъ заколотъ упитаннаго тельца, дать обувь на ноги и перстень на руку. Спрашивается. Кто же такой отецъ, телець упитанный, и что такое обувь и перстень? Подъ образомъ отца блуднаго сына святые отцы разумѣютъ Отца небеснаго, подъ тельцомъ Сына Божія, Который былъ закланъ за грѣхи человѣческія: „*Той же язвѣнь бысть за грѣхи наша, и мученъ бысть за беззаконія наша*“, говоритъ св. прор. Исаія, (Ис 53 гл. 5 ст.); подъ обувью—заповѣди Его, а подъ перстеномъ—мвропомозаніе, (Злат.)

Я неспрашиваю, братіе, кто изъ насъ блудный сынъ. Мы все до одинаго грѣшники, все удалились отъ Отца своего Небеснаго въ страну далече, въ такую страну, которая слишкомъ далеко, далеко отстоитъ отъ неба, отъ рая и св. Его. Но мнѣ желательно узнать, братіе, нѣтъ-ли и еще людей, кромѣ насъ, болѣе подобныхъ блудному сыну. Съ прискорбіемъ долженъ сказать вамъ, что есть. Кто же это такіе? Никто иные, какъ наши старообрядцы, которые, оставя чадолюбивую мать св. церковь, скитаются по дѣбрямъ раскола и живутъ блудно. Посему побесѣдуемъ сейчасъ съ вами объ нихъ и поразмыслимъ, какъ неблагоразумно поступаютъ они, отдѣляясь отъ церкви Божіей изъ какихъ нибудь обрядовъ или обычаевъ, изъ за нихъ только однихъ лишаются драгоценныхъ сокровищъ причащенія, муропомозанія и др. спасительныхъ таинствъ. Спросите ихъ: почему они (старообрядцы) не ходятъ въ храмъ Божій? Конечно каждый изъ нихъ незамедлитъ отвѣтить вамъ, что въ вашей церкви не такъ молятся, не такъ службу совершаютъ, не такимъ иконамъ кланяются и многое множество наговорятъ они вамъ. Откуда же все это они знаютъ? Неужели мы не такъ изображаемъ на себѣ крестное знаменіе какъ они? Конечно, скажутъ они, вы не такъ изображаете на себѣ крестное знаменіе, не такъ слагаете персты для крестнаго знаменія какъ бы слѣдовало по старопечатнымъ книгамъ. Вотъ эти то персты и служатъ для нихъ „*камнемъ претыканія, и камнемъ „соблазна“*“ (Рим. 9 гл. 33 ст.) и удерживаютъ въ расколѣ. Неужели все наше спасеніе, братіе, и заключаются только въ одномъ сложеніи перстовъ, а не въ соблюденіи заповѣдей Господнихъ? Нѣтъ. Мы должны главное вниманіе свое обращать не на персты, а на заповѣди Господни. Апостоль Іаковъ пишетъ: „*Иже бо весь законъ соблюдетъ, согрѣшитъ же во единомъ, бысть всмль повинень*“ (Собор. посл. Іакова 2 гл. 10 ст.) А старообрядцы изъ престосложенія и др. обрядовъ отдѣлились отъ церкви Божіей, лишились всехъ ея спасительныхъ таинствъ, такимъ образомъ согрѣшили не въ единомъ, а извратили весь законъ Божій, нарушили все домостроительство Его, слѣдовательно

со всемъ они повинны, достойны осужденія и вѣчной муки. Они, не имѣя на себѣ св. муропомозанія, св. причащенія и др. таинствъ, не могутъ и надѣяться по загробной жизни на получение царства небеснаго. Съ чѣмъ они могутъ явиться на страшный судъ? Чѣмъ они могутъ доказать тогда Спасителю, что они дѣйствительно были овцы Его двора. когда они не имѣютъ у себя таинства муропомозанія, ибо: „не помазавшіяся муромъ ниже Богу, ниже Ангеломъ знанніи, и непечатаніи сіи, и не знанніи Христу“ (Сум. Тесеал. 73 гл.) Далѣе.

Не имѣя у себя таинства Св. Причащенія, какое оправданіе будутъ имѣть они предъ Богомъ? Не скажетъ ли тогда Господь имъ: „Не вѣмъ васъ, ибо вы не имѣете у себя, во—первыхъ Моей печати (муропомаз.), которую Я далъ и, во—вторыхъ, не соблюли Моихъ словесъ—не причащались Тѣла и Крови; посему вы не овцы отъ двора Моего, ибо овцы гласа Моего слушаютъ (Іоан. 10 гл. 27 ст.); идите отъ Меня проклятїи во огонь вѣчный уготованный діаволу и аггеломъ его (Мѡ. 25 гл. 41 ст.). Если имъ не желательно услышать отъ Спасителя на страшномъ судѣ такой строгій приговоръ, то тогда должны они раскаяться, какъ раскаялся блудный сынъ. Пусть онъ послужить для нихъ примѣромъ. Если земной отецъ не оттолкнулъ отъ себя своего блуднаго сына, а съ распростертыми руками принялъ его. то кольмипаче Отецъ небесный Который сказалъ чрезъ Сына: „Грядущаго ко Мнѣ не изжгуну вонъ“ (Іоан. 6 гл. 37 ст.), приметъ ихъ раскаявшихся. „Но ослѣпила злоба ихъ (Премудр. Солом. 2 гл. 22 ст.), остаются и теперъ они, по слов. св. Аѡан. Вел., *безъ свѣтильника свѣта, безъ вонитурѣ безъ самой истины, ничего не разумѣя, ходятъ, какъ во тьмѣ*“ (Аѡ. Вел. 185 л.); не желаютъ обратиться они, по примѣру блуднаго сына, къ св. церкви; предпочитаютъ лучше оставаться во тьмѣ, нежели пребывать во свѣтѣ. Что-же дѣлать съ ними когда они не желаютъ? Господь не употребляетъ никакого насилїя, а напротивъ того Самъ ударяетъ въ дверь и говоритъ: „Отверзи Ми сестро Моя невѣсто“ (пѣснь пѣсн. 5 гл. 2.) и

когда отворяють—входить, когда же медлят и не хотятъ, —то удаляется. (Аѳ. Вел. 130 л.), За свое непокорство они и понесутъ при второмъ пришествіи достойную кару. Вы же православные христіане, не слушайте ихъ, не отдѣляйтесь отъ церкви Божіей, опасайтесь того, чтобы и отъ васъ на страшномъ судѣ не отказался Господь, а стремитесь лучше къ тому, чтобы удостоиться услышать тотъ блаженный голосъ: *добръ рабе... вниди въ радость Господа твоего* (25 гл. 23 ст.). Ему слава и держава во вѣки вѣковъ Аминь

Священникъ села Кадомцева Вольскаго уѣзда

Петръ Архангельскій

Поченіе къ сельскимъ прихожанамъ въ недѣлю 30-ю по пятидесятицѣ.

„Вся, елика имаши, продаждь и раздай нищимъ, и имѣти имаши сокровище на небеси: и гряди во слѣдъ Меня (ев. Луки, XVIII, 22).

Однажды къ Іисусу Христу приступилъ „нѣкій князь“ и спросилъ Его: Учитель благій, что сотворивъ, животъ вѣчный наслѣдствую? ¹⁾ Іисусъ Христосъ, на предложенный Ему вопросъ, отвѣтилъ: если желѣешь наслѣдовать жизнь вѣчную, то соблюдай заповѣди: не убивай, не пролюбодѣйствуй, не укради, не осуждай ближняго своего и почитай радителей. „Нѣкій князь“, выслушавъ слова Спасителя, сказалъ: „вся сія сохранихъ отъ юности моя.“ ²⁾ Тогда Іисусъ Христосъ отвѣтствовалъ Ему: еще одинаго не dokonчалъ еси: вся, елика имаши, продай, и раздай нищимъ, и имѣти имашіи сокровище на небеси: и гряди во слѣдъ мене. ³⁾ Далѣе евангеліе повѣствуетъ, что вопрошавшій, услышавъ послѣднее указаніе Спасителя, „прискорбенъ бысть: бѣ богатъ зѣло“ ⁴⁾, т. е. онъ не внялъ благому совѣту Спасителя, скорбь

¹⁾ Ев Луки, XVIII, 18.

²⁾ Тамъ стр. 21.

³⁾ Ев. Луки, XVIII, 22.

⁴⁾ Ст. 23.